

EL ISLEN

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS 125 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca lunes 8 de Febrero de 1897

Núm. 12981

El asunto del día

La política fuera de España

No se sabe en el imperio turco una recurrencia de agitación, y es muy de observar que los sultanes con que se acusa hoy son iguales ó muy semejantes a los que el año pasado procedieron a los acontecimientos desastrosos que seguramente conservan frescos en la memoria todos nuestros lectores. Lo mismo ahora que entonces, son los cretenses, ya turcos y cristianos que renuevan la eterna querella. Y luego, lo mismo, también que el pasado es una cuestión religiosa que pone en movimiento a una parte de los cristianos de Constantinopla. Pero hay una diferencia: esta vez son los armenios, sino los griegos ortodoxos los que efectúan ruidosas manifestaciones en el Phran. Las autoridades otomanas, que pusieron quizás sus manos pecadoras en los actuales desordenes—tal piensan muchos en Europa—permanecen hasta ahora impasibles; pero los espíritus están altísimos excitados; la situación es tan precaria, que nadie seguramente extraña, ni festarme sus opiniones sobre el asunto.

Y ante una situación semejante, ¿qué hacen las potencias europeas? Hasta ahora nos ha estado diciendo el telégrafo que los representantes en Constantinopla de las principales naciones de Europa deliberaban... y nada más. Respecto á la naturaleza de sus intenciones, respecto á la rapidez con que querrán llevarla á la práctica, y respecto á la clase de medios que se proponían emplear á fin de hacer entrar en razón á Abdul-Hamid, nada, ni una palabra se ha dicho hasta ahora.

A última hora han sólo venido la Correspondencia Política de Viena, órgano oficial del ministerio de Estado austriaco, a darnos sobre todos esos importantísimos puntos algunos datos muy interesantes, algunas noticias que serán seguramente acogidas en Europa con todo el honor que ellas se merecen, pues demuestran que al fin, Europa habrá dispuesto á hacer algo en bien de aquellos desgraciados pueblos que yacen bajo el durísimo yugo de Turquía. Dice aquel periódico que las conferencias de Constantinopla han terminado hace dos días, y que conseguida van á ser sometidas sus resoluciones á la aprobación de los Gobiernos que han estado en ellas representados. Esto hace esperar, según dice la misma Correspondencia Política, que dentro de tres semanas serán comunicadas al Sultan las decisiones que sobre los asuntos de su Imperio haya tomado Europa.

Muy largo nos parece el plazo, sobre todo teniendo en cuenta la gravedad de los momentos actuales, la cual exige, aparentemente una mayor premura en la acción. Y gracias que este plazo sea el último gracias que no sea una de tantas largas como se han dado ya á tan vitalistas causas.

La peste india. Telegrafian de Bombay, que se han tomado disposiciones para que puedan ingresar en el hospital los europeos que fuesen invadidos por la peste.

La mortalidad decrece algo en aquella ciudad, siendo por término medio diario de 90 personas.

Dice un telegrama de Copenhague que las autoridades sanitarias para esas han dispuesto cambiar por una simple vista de inspección los cinco días de cuarentena que se acordó se impusieran á los buques procedentes de la Martinica.

Telegrafia de Londres que el secretario de Estado del gobierno de la India comunicó oficialmente por el cable que mejoraba algo la situación sanitaria del país; que todos los buques que van al Océano son objeto antes de salir de Bombay de una rigurosa inspección, y que desde el 1º del mes actual no se permite la salida de embarcaciones que conduzcan emigrantes.

Un telegrama de Marsella da cuenta de la llegada al lazareto de Le Front de los vapores mercantes ingleses «Persia» y «Frankson Hall», que proceden respectivamente de Bombay y Kurrachee. Ambos traen patente limpia, pero á pesar de esto se ha tomado con ellos toda suerte de precauciones.

Los cargamentos que conducen serán fumigados y expuestos á gran ventilación, mientras las embarcaciones sufran dos días de rigurosísima cuarentena.

El «Persia» trae tres pasajeros y 66 tripulantes. El «Frankson Hall» conduce procedentes de Bombay 14 pasajeros y 88 tripulantes, todos con destino á Liverpool.

Ambo vapores salieron de Bombay el 10 de enero próximo pasado y de Port Said el 24 de enero, después de haber hecho la cuarentena del Canal, que costó 20 mil libras, sobrando 2000 libras.

Buscas buscando

Que el casarse constituya para la mujer un problema cada día mas difícil, es cosa de puro saber evita la necesidad de demostrarlo. La respetable legión de señoritas casaderas para quienes el casorio se convierte poco á poco en vagas e irreales esperanzas, ve aumentar su ya numero so-contingentes en las proporciones tales, que

no-pueden menos de alarmares á los morales de la sociedad.

Mas de una vez he recibido acerca de ese fenómeno, cartas femeninas encerrando sentidas quejas, y no porque se me atribuya responsabilidad ninguna en una calamidad que soy el primero en lamentar, sino

por haber lectoras que creen oportuno manifestarme sus opiniones sobre el asunto.

Deferencia que yo desagradezco mucho, por mas que me sienta en la imposibilidad de encontrar remedio al mal.

No hace muchos días recibí parte de una lectora, indicándome la conveniencia de fundar un Centro para facilitar el santo lazo á las señoritas que van quedando en peligro de vestir imágenes y al propio

tiempo para evitar los temidos amores, de los que tanto hombres que con pretexto de contrerar matrimonios, buscan relaciones, las prolongan á su saber y luego desaparecen por el foro.

Como mi correspondencia no aborda en modo alguno esa idea de un Centro, ni desarrolla su pensamiento confieso ingenuamente que no alcanzo el quid.

Centros matrimoniales los hay en todas las grandes ciudades; son simples agencias que se encargan, mediante una comisión, de buscar marido ó mujer para aquéllo ó para aquél que tiene necesidad de ese artículo.

A veces consiguen su propósito y otras veces no que es lo que pasa con toda suerte de negocios. Supongo que mi lectora no ha querido referirse á ese ramo especial de intermediarios, que no son precisamente los que han de restablecer el querido prestigio de los casamientos.

Ha querido con la palabra Centro indicar la experiencia de fundar una especie de Liga ó Asociación femenina encargada de fomentar los intereses matrimoniales...

En este caso el pensamiento merecería quizás ser estudiado con alguna detención.

Así como hay un Fomento de la Producción Nacional, una Liga de Productores, un Instituto agrícola y una variedad de Ateneos y Centros fundados con el determinado propósito de proteger y propagar un algo no menos determinado, también podría existir un Círculo matrimonial que consagrarse todas sus energías al fomento,

desarrollo y prosperidad del sagrado vínculo. Quién sabe... tal vez un Himeneo Club podría dar resultados excelentes.

También me escribió días atrás otra lectora, que firma con loable franqueza: Una solterona por fuerza, acerca de la misma materia: la escandalosa carestía de maridos y sometía á mi aprobación un plan de reformas más vasto y probablemente más difícil de plantear que el de las reformas de Cuba.

Figúrese usted—me dice doña C. L.—que en esta pequeña población donde vivo, se celebraban en otro tiempo 50 ó 60 matrimonios anuales. Sabe usted cuál es el promedio (creo que así se dice) de los casamientos actuales según su manifestación al mismo cura-párroco... pues no pasa de 30; y sin embargo, no puede decirse que la población de hoy sea menor que la de antes; por el contrario aseguran que ahora es más crecida. Pero los hombres parecen decididos á volverse de espaldas á la vicaría.

Algunas de mis amigas, quejasas de ese estado de cosas, decidieron ir á pasar largas temporadas en Barcelona en casa de parientes próximos, en la creencia de que en la gran capital catalana tendrían mejor suerte. Yo también fui á pasar cosa de un año y medio entre ustedes los barceloneses con el mismo fin, que por ser muy honrado no he de disimularlo. Pero en la ciudad de los Condes los maridos son más difíciles de pescar que en estos pequeños centros en que vivimos. Ya me lo dijo una señora de mucha experiencia. Y no se equivocó: solteras fuimos todas y solteras volvimos.

Y después de esta declaración añade mi correspondencia.

«No comprendo porque las solteras bar-

celonas apoyadas por sus familias no se ponen para poner remedio á esa plaga. Y la manera como podrían hacerlo, la van yo muy fácil. Formando una vasta asociación,

una liga monstruo, que pusiese en evidencia á todos los hombres que, contando mas de 30 ó 32 años, se empeñan en no casarse.

No han opinado varios sabios que el deber del hombre es, llegada cierta edad, formar una familia; esto es, elegir compañera y tomar estado?... Pues bien, partiendo de este principio altamente moral, la sociedad tendría que tomar medidas, repudiando á los que contrarien á la ley de la naturaleza y á la ley social, obstinándose en su celibato dañino. Cerrándoles todas las puertas y prohibiéndoles por general acuerdo la entrada en todos los domicilios honrados á esos hombres que pasan de los 30 años sin haber contraído enlaces, se les obligaría a poco á poco á considerar su estado de soltería como un desmerito, como una mancha y crea usted que entonces la inmensa mayoría de los que hoy se empeñan en no casarse se casarían. Con lo cual saldría ganando todo el mundo y especialmente el bello sexo. No la parece á usted que mi idea daría resultados?

No sé... no sé... En primer lugar, esa asociación sería muy difícil de formar. Ciento y muy cierto es que muchas apreciables chicas que merecen casarse, no se casan. Pero también es cierto que muchas otras, las mas, se casan si no es un dia, otro. Y esas no verían la necesidad de constituirse en liga para favorecer los intereses de las menos favorecidas. La mujer, como el hombre, peca siempre de egoísta, y las tres cuartas partes de las niñas casaderas, lo propio que sus familias, se echarían la cuenta de que es inútil fundar asociaciones en beneficio de una minoría,

muy respetable, sí, pero cuyos intereses no le importan, en definitiva, maldita la cosa. Que cada cual se las componga como pueda—dirían las casadas y las que esperan casarse pronto; para entrar en la cofradía no se necesitan tantos requellos.

En segundo lugar, si el casorio se hace cada vez mas difícil y si cada año abundan mas las niñas casaderas—que no se casan—debese principalmente el fenómeno á una reunión de concursas, cuyo examen me permitiría mis lectoras dejar para otro dia, ya que hoy no tengo ni espacio, ni tiempo ni verdaderas ganas de hacerlo.

JUAN BUSCON.

En las inmediaciones del cementerio se había agrupado mucho gentío del pueblo.

La aplaudida muchedumbre agorada en los alrededores del cementerio hacía difícil la entrada.

Precedido de un estandarte, la cruz y el clero, fue conducido el cadáver á la capilla del cementerio donde se rezó un rosario.

En casa del señor Sagasta se recibieron telegramas de pesame de todas las provincias de España.

Las colonias y las mujeres

Mr. Chailley-Bert, celebre publicista, dio hace poco una conferencia en la Sociedad de Geografía de París y demostró eloquentemente que en las colonias francesas hay carencia de mujeres, que las colonias las piden y que es preciso enviar selas. Los empleados y los militares que llevan sus familias á Ultramar son nómadas, residen allí poco tiempo, cambian de destino y toda la vida social que constituyen es de perpetua mudanza, sin estabilidad ni arraigo, es impropia, por consiguiente, para constituir una sociedad definitiva que ofrezca garantía alguna de porvenir.

Necesario es conseguir que aumente el número de los colonos casados, y enviar á aquellos países mujeres decididas á residir, si no siempre, largo tiempo en ellos.

El hombre en general está dispuesto a viajar y á vivir en las más apartadas regiones; pero en la mujer hay repugnancia á la expatriación, como se observa en varios países, pero con carácter muy especial en Francia, lo cual es común lo mismo en las mujeres de modesta que de regular posición.

La raza sajona ha estudiado ya este problema, y en Inglaterra hay varias sociedades de respetables señoras, entre ellas la denominada United British Women's Emigration Association, que practican hace algún tiempo el civilizador y noble servicio de crear relaciones entre las mujeres que no tienen medios bastantes para vivir como lo desean y las colonias que tienen necesidad de que sus habitantes constituyan familias.

Marchaba despues el clero parroquial de la iglesia de San Gerónimo con entusiasmo.

En el coche mortuorio colocaronse tres coronas: la del Sr. Sagasta, la de la hija y la de los nietos de la finada.

A ambos lados iban con blandos encendidos, hermanas de la Caridad y los porteros del Círculo Liberal y del Centro Instructivo Obrero y niños expósitos.

A continuación seguía el duelo, presidido por los señores Merino, Sagasta, (don Pedro y don Bernardo), Requejo, Galarza, Aguilar, duque de Sotomayor en representación de la Reina, Pidal como presidente del Congreso, Arzobispo-Ebispo de Madrid Alcalá, Obispo de Síon, marqués de Vega de Armijo y Montero Ríos.

Cerca de un kilómetro de extensión ocupaba la inmensa columna formada por los que acompañaban al cadáver.

En el sorteo iba cuando Madrid encierra de notable, pugnando por abrirse paso entre la multitud apilada.

Los que presenciaron el paso del cortejo por las calles se calcularon en más de setenta mil personas.

Los balcones del tránsito estaban atestados.

Se ha registrado en Dornala, pueblo de Galicia, un notable fenómeno geológico. A ese de las diez y media de la mañana ocurrió un desprendimiento de tierras que dejó de gran depresión en el terreno, que

hizo desaparecer varios hermosos prados, de abundante y excelente forraje.

Un pequeño manantial de agua potable, que utilizan para el consumo los vecinos de Vilar, y regaba los prados, también desapareció.

El fenómeno se ha desarrollado en una gran extensión de terreno, señalándose el paso de esta especie de tromba de tierra por la desaparición de los árboles; muchos de ellos de gran tamaño. Otros quedaron destrozados en menudos pedazos. Un río que por allí corre desbordó, inundando los campos colindantes.

Testigos presenciales afirman que una especie de masa, que parecía no tocar en el suelo, iba invadiendo las tierras y destruyendo cuarto encontrabas al paso, añaden que precediendo a este masa observaron una densa nube de humo negro de la cual se desprendía un fuerte olor de azufre.

Entre los casos curiosos que con motivo de este suceso se registran figura uno que merece ser consignado; en el lugar que ocupaba un muro, que fue derribado, quedaron dos corpulentos cerezos, que se hallaban a bastante distancia. Estos árboles están perfectamente afirmados en el terreno, y no parece sino que fueron plantados en el lugar que ahora ocupan la explicación racional de esto es que aquellos frutales fueron transportados con el terreno que los sustenta.

El socialismo en Italia

Dice un periódico local: «Los socialistas, según dicen de Turín, ganan terreno hasta el punto de que más de mil candidatos han ofrecido su apoyo a Rudini para las próximas elecciones de diputados, declarándose partidarios suyos y prestando adhesión a su política.»

En verdad que asusta lo que en Italia sucede y el resultado que el socialismo toma allí. Hasta ahora el marqués de Rudini había sido conservador político de mucho seso que así estaba reflejado con las exageraciones patrióticas, como lo demuestra la política que en África ha seguido, como con las exageraciones del liberalismo.

Algo muy grave debe haber ocurrido en Italia cuando el jefe del Gabinete se declara socialista de repente, dejando a mañanas a Bourgeois, Clemenceau, Doumer y demás políticos franceses que están por la social, y bella mas de mil candidatos dispuestos a seguir su bandera, sostener su ideal, apoyar su política.

Cavallotti, Imbriani, Bovio, Costa y los demás republicanos de Italia no deben haber vuelto todavía de su estupefacción.

Sin embargo, no hay que extrañar mucho ese cambio de frente. El marqués de Rudini habrá comprendido que la política que había seguido hasta ahora no conducía al fin que se proponía y quería ensayar el nuevo sistema.

Cuando las Agencias Havas y Reuter confirmaron la noticia, podremos dar más amplio juicio sobre ese inesperado acontecimiento.

La princesa Luisa de Coburgo

Dicen de Viena que los príncipes Felipe y Luisa de Coburgo han vivido viviendo unidos nuevamente en su domicilio completamente reconciliados.

El acto realizado por la princesa Luisa obedeció a una violentísima escena que había tenido con su esposo y se refugió en casa de una hermana del emperador.

Este intervino en el asunto y ordenó al príncipe Felipe que buscara a su esposa, terminando de este modo el escándalo causado por las falsas versiones que propalaron los maledicentes.

Los noticieros yankee

Es un extremo curioso y altamente instructivo para el público incansable y sencillo el fragmento que ha continuación reproducimos, de una carta de Nueva York recibida por *La Epoca* de su correspondiente en aquella plaza, don Antonio Cuyás y Amengual.

«Sigue la prensa fantaseando sobre las negociaciones que se suponen establecidas entre los Gobiernos de España y los Estados Unidos para llegar a una inteligencia en la cuestión cubana.

Los periódicos sensacionales, órganos de los laborantes, aprovechan los rumores de inteligencia para publicar, con una riqueza de detalles capaz de convencer al menos inciso, datos y noticias sobre el curso de las negociaciones, en las que, por supuesto, aparece España implorando la intervención del Gobierno de Washington en la cuestión de Cuba y accediendo a cuantas condiciones le dicta el secretario de Estado, mister Olney.

Tales el cinismo de algunos de esos periódicos, es tal la despreocupación con que embancan al público, que el *World*, en su afán de fingirse poseedor de secretos de Estado, publicó el otro día lo que dijo ser las estipulaciones de paz entre el Gobierno español y los insurrectos hoy en armas en Cuba; las cuales, decía el diario popachero, habían sido convenidas, tres largas y reñidas negociaciones, que relataba con

minuciosidad, entre el señor Dupuy de Lome y Mr. Olney (1).

Y, en efecto, copiaba casi la letra el... convenio del Zanjó! Tan burda fué la parafina, que en el artículo referente a la amnistía por delitos políticos se había dejado de la fecha de 1868, que consta en dicho convenio. Sólo suprimieron lo referente a la esclavitud. Aunque hubiera sido garrafal, me extraña que no cometieran también ese distaste.

Al principio de la actual insurrección, un reporter del mismo periódico me preguntó si Máximo Gómez había expedido algún manifiesto que explicase las causas que habían inducido a los insurrectos a levantarse en armas. Le dije que no tenía conocimiento de que tal hubiese hecho. Ó incidentalmente hice mención de la carta ó manifiesto que dicho cabecilla había publicado durante la rebelión anterior. Entonces me encargué que le facilitase una copia para publicarla en el *World*, y al objetar yo que ca-

recía hoy de interés semejante documento,

escrito hacia un cuarto de siglo, reposo muy formalmente.

«Le cambiaremos la fecha,» publicándolo

como si fuese expedido ahora. ¡*El público*

no conocerá la diferencial!

Estos dos rasgos retratan de cuerpo ente

ro al periodismo sensacional. Mientr, falsi-

fcar, embasar, tergiversar, inventar, ca-

lumniar, con todos medios listos para ha-

gar al fin apetecido: el hacer dinero.

Sin embargo, con ser esto tan monstruo-

so, no cabe, en su vista, aquella socorrida

muletilla de que los Estados Unidos son el

país de las cosas estupendas y extraordi-

narias; en manera alguna debe creerse que

el célebre reporter del *World* sea un exclu-

sivo privilegio yankee.

—Callejón sin salida.

—Cuentos ajenos.

—Los lobos.

—A la caída de la tarde y después de ha-

ber comido varios amigos en casa del mo-

derno médico de la aldea de Ursay, salimos

á dar un paseo por el campo.

Al poco rato, notamos la presencia de una

mujer, joven todavía, que se encaramaba

hacia el río llevando en brazos un niño de

pecho y de la mano a otros dos, el uno de

tres años y de cinco el otro.

Uno de mis amigos, que era pintor, ex-

clamó de pronto:

—Están ustedes contemplando á María?

—preguntó nuestro huésped, el médico de

Ursay.

—Si, señor—le contesté.—Quién es esa

mujer?

Y el doctor nos refirió la siguiente histo-

ria:

Esa María está casada con un tal Loren-

zo Grillet y hace diez años, era la mujer

más hermosa de esta comarca.

Cuando le ocurrió la aventura que voy á

contar á ustedes, vivía con sus padres, po-

bres campesinos, en una casa de labranza

situada á quince kilómetros de distancia,

cercá de Lucy.

Aunque pobre, era solicitada por los jóve-

nes más acomodados del país; pero sólo co-

rrespondía al cariño de Lorenzo Grillet, a

a quien conocía desde muy niña.

Lorenzo Grillet era incluyó, y los pa-

dras de María, que miraban con malos ojos

los amores de su hija, prohibieron á esta

que dirigiera la palabra al manequí. Pero

esto no fué obstáculo para que los chicos se

viesen con frecuencia en el bosque inmedia-

to. Así es que cuando los padres de María

se convencieron de que su prohibición no

daba el resultado apetecido, se decidieron á

enviar á la muchacha á servir á Ursay, en

casa del diputado del distrito.

—Creen ustedes que los jamantes dejaron

de verse por eso? No, señor. Se vieron du-

rantre la noche en el campo, donde perma-

necerían hasta momentos antes de amane-

cer.

Pasaron el verano y el otoño y llegó el

invierno, que fué terrible y en extremo

frio. Pero ni el rigor de la estación ni el

miedo á los lobos, que en gran abundancia

vagaban por el bosque, impidieron á Lo-

renzo y á María verse durante la noche. Los

dos amantes no interrumpieron sus expedi-

ciones nocturnas, sin tener en cuenta los

mil peligros que corrían.

Todas las noches salía Lorenzo de Lucy

con su escopeta al nubro y María se esca-

paba de su casa apurada sus amos se habían

acostado.

Una noche, Lorenzo Grillet, al llegar al

sitio de la cita resbaló en la nieve, con tan

mal suerte, que se rompió una pierna y se

dislocó la muñeca izquierda. María trató de

levantarse del suelo pero no pudo conse-

guirlo, viéndose precisada á arrastrarlo,

hasta que pudo dejarle apoyado contra un

árbol, y se acostó.

—Espérame aquí—le dijo.—Voy á Ursay

en busca del médico, que vendrá á buscar-

te en su carro.

Había echado á andar la joven, cuando á

los pocos instantes oyó un disparo de esco-

peta y una vez que gritaba:

—Socorro!

Retrocedió María, y al llegar al sitio don-

de estaba Lorenzo, preguntó á su amigo ob-

—¿Qué tienes? ¿Qué te pasa? ¿Eres tú quien ha disparado?

—Si. He visto un lobo enorme, y he tirado sin poder hacer puntería y sólo para ahuyentar al animal.

—¿Te parece que volverá?

—Indudablemente, y por eso, hija mía, no debes moverte de este sitio, si quieres salvarme la vida.

—Pues bien; me quedo. Dame la escopeta.

Acto continuo cargó María el arma.

Trascurrieron dos horas, cuando de pronto se oyó un ladrido y brillaron á lo lejos

los ojos de un lobo.

Maria disparó y erró al tiro, sin embargo, el animal retrocedió asustado.

Al cabo de media hora vieron á los lobos

los dos amantes cinco lobos sentados sobre

sus patas traseras y precedido de otro, sin

duda más osado y acometedor, que avanza-

ba lentamente.

—Oye—dijo Lorenzo á su compañera—

dispara contra ese, y si puedes matarle,

los demás te devorarán en seguidas y nos

darán alguna tregua.

Salió el tiro; el animal cayó en tierra he-

cho de muerte. Los otros lobos acharon-

correr en precipitada fuga.

—Corre, María—repuso Lorenzo—y colo-

ca ese lobo tan lejos como puedas. Poraho

ra no hay peligro, por más que nuestros

enemigos tengan que volver apenas hayan

saciado su apetito.

Maria obedeció. Pero al cabo de una hora

estaban allí otra vez los cinco lobos.

Crónica Local

Un violento ataque cardíaco ha puesto fin, en pocos días, á la vida del aborioso e inteligente oficial segundo de la Secretaría del Ayuntamiento, nuestro querido D. Pedro Antonio Bordoy.

El difunto estaba encargado de la sección de obras; su carácter afable y su don de gentes tenían muchas simpatías ganadas entre el público que frecuentaba las oficinas municipales.

Descanse en paz el señor Bordoy, y consuele el cielo á su familia.

Hoy a las diez y media de la mañana se ha reunido el tribunal del Juzgado para la vista de la causa instruida en el juzgado de Manacor, sobre tentativa de violación de Antonia Mascaró Nicolau, y seguida contra Miguel Coll Rigo.

El ministerio fiscal, que está representado por el señor Renart, solicita para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y acce- sorias.

El abogado D. Antonio Sbert, pide veredicto de inocubilidad para su patrocinado.

Nuestra paisana la Srita. D. Mercedes Moreno ha obtenido un premio en la exposición de Chicago.

El trabajo presentado y que ha llamado mucho la atención es un vestido de la Santísima Virgen, bordado en perlas y coral.

Felicitamos á la agraciada.

Habiendo fallecido en Cubalos individuos Francisco Gómez Sureda, Mateo Agüet Estéban, José Camero Palacios, Francisco Muñoz López, y Pedro Noguera, de Palma; Pedro Perelló Llinás, de Muro; Monserrate Fontané Castell, de Manacor; Pedro Coronillo Agret, de Lluchmayor; y Juan Amengual Trobat, de Algaida, en la Secretaría del Juzgado municipal del distrito de la Lonja de esta ciudad, darán noticias á las familias de los mismos, de un asunto que les interesa.

Un buzo y varios marineros han salido en dirección á Son Servera, con objeto de recorrer los fondos del buque allí embarcado, tapar sus grietas y conducirle á este puerto, si resulta posible.

El sábado al anochecer fué encontrada ahogada en la acequia del Molí d'es dimonis una niña de unos dos años.

La desgraciada criatura estaba jugando con otras de la misma edad cuando cayó en la acequia.

El juzgado se presentó en el lugar del suceso.

El sábado por la noche un individuo se presentó en la casa de Préstamos y Caja de Ahorros, con objeto de empeñar un reloj de bolsillo. Temiendo que se tratara de un robo se dió aviso á la guardia municipal y con efecto pocos momentos después el caco convicto y confeso ingresaba en Capuchinos y el reloj era devuelto á su amo.

Ha sido nombrado Sub-diretor en esta Provincia de la compañía de seguros contra incendios La Previsión Española, D. José Aguiló y Bonnín, que ha establecido las oficinas de la Sub-dirección de Hostales 15-2.

Se ha cometido un robo de alguna consideración, consistente en veinte duros en calderilla, que estaban guardados en una mesa de una casa de la calle de Petit.

El ladrón no ha sido habido, ni se sospecha de nadie en la citada casa.

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido el anciano violinista don Miguel Rouset Cunill, persona de afable trato y que gozaba de la estimación de cuantos le conocían.

Esta mañana debe haber sido quemado en el foso de la muralla de la Puerta de Jesus la documentación inútil del archivo de la sección telegráfica de esta ciudad.

El dia 28 del corriente deben reunirse en junta general extraordinaria los accionistas de la Sociedad General Mallorquina.

A las diez y cuarto se ha repartido la correspondencia de Mahón llegada a Palma por vía de Alcudia.

Anoche fue trasladado a Palma desde Sóller, el cadáver de nuestro amigo D. José Luis Pons y Gallarza, con objeto de depositarlo en el pantheon de la familia en el cementerio municipal de esta ciudad.

Ayer dio principio en la Casa Consistorial el sorteo supletorio de reclutas.

Hoy también continúa.

Por telegrama que ha recibido La Isla Marítima se sabe que el vapor Isleño, salió esta madrugada á las 12 y minutos del puerto de Barcelona, con dirección á Sóller.

Los bailes de máscara efectuados el sábado estuvieron muy concorridos, danzándose hasta el alba.

Anoche también los salones de La Unión Republicana, estuvieron bastante concurridos.

La empresa del Teatro Principal anuncia para esta noche el estreno de la comedia Las damas negras.

En el teatrito La Constancia, la función de anoche fué por completo del agrado de la numerosa concurrencia, siendo aplaudidos todos los que en ella tomaron parte.

Rueda la bola y El gastrónomo sin dinero fueron las obras que se representaron anoche en el Círculo de Obreros Católicos.

El programa fué aplaudido.

Para el domingo se anuncia el beneficio de la cátedra de declamación.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el dia 5 fué el siguiente:

Entradas 2 varones 2 hembras
Salidas 10 » 2 »

Efemérides

8 Febrero 1897

Hacia ya muchos años que sostenían continuas desavenencias los habitantes de Alava, con los de Vitoria sus confinantes por razón de que los ricos homes, infanzones, caballeros e hijos de los poderosos de esta ciudad que entonces era villa realenga, se habían hecho suyas por compra y otros títulos legítimos 45 aldeas que en lo antiguo formaban parte del territorio jurisdiccional de Alava. Los alaveses no pudieron soportar esta desmembración reclamaban la independencia de las aldeas, y esta dio lugar a muchos desafíos, encuentros y muertes, que mantienen ambas ciudades en una continua guerra civil.

Audieron de una y otra parte el rey don Alonso, quien para cortar estos pleitos nombró árbitro á su camarero mayor Juan Martínez Seyra, merino mayor de Castilla.

Llamados por pregón hecho según costumbre en los campos de Arriaga los vecinos de Alava; y los de Vitoria conforme con su práctica municipal en el sitio que llamaban Portegado, en la huerta del convento de San Francisco de Vitoria, donde celebraban sus juntas de Consejo, convinieron en hacer escrituras de compromiso, imponiéndose la multa de cien veces mil maravedises, de la moneda que corría de diez dineros el maravedí, contra la parte que no obedeciese en todo ó en parte la sentencia dictada por el árbitro nombrado por el Rey.

Después de oídos los derechos de ambos pretendientes formuló sentencia Juan de Leiva en este dia 8 de Febrero de 1232 fallando en utilidad, paz y sosiego de la tierra y en servicio de Dios y del Rey, que de las 45 aldeas, eran 41 del concejo de Vitoria y solo 4 de la cofradía de Alava, pudiendo poseer las de Vitoria, francas y exentas de todo pecho sus moradores, con quanto ganasen en adelante, teniéndolo todo según el fuero de los hijosdalgo de Soportella.

SANTO DEL DIA DE MAÑARA
Santa Apolonia virgen y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 9
Concluirán cuarenta horas en San Juan, en sufragio de una difunta.

Mañana 9
Cultos sagrados

TINTA**Violeta-negra comunicativa**

Dé color violeta negro al momento de escribirla para al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA**Moderna, negro fino**

Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chapón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA**Especial para archivos**

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA**Mauve splendit writing ink**

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse á la tinta amarilla.

TINTA**Lady's salon ink**

Dedicada por su extraordinaria fluidez e inalterable color violeta, a las damas. Es la tinta más conocida y elegante.

TINTA**Blanca, fabricada**

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA**para marcar tapa**

La más económica de las tintas. Se emplea en cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA**Amarilla, azul, morada**

para escribir en trabajos de fantasía, frascos pequeños de diferentes formas.

TINTA**Simpática, invisible**

fabricada para escribir en das, tarjetas postales, y no verse el escrito. Muy útil para escribir en las cartas y telegramas.

TINTA**Japonesa purificada**

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA**Doble negra superior**

Llamada la Reina de las tintas por su hermoso color y su bondad.

TINTA**Carmín perfumada**

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA**de todas clases, tamaños y precios**

se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión.

Librería Gelabert**CORTAPLUMAS****desde los más sencillos**

á los más finos 14 y 20 piezas.

Librería Gelabert**POESÍAS****de****CAMILO POU****Un tomo de 525 páginas, en cuarto****A 1 PESETA****En las principales librerías.**

Carteras para escritorio

Surtido en mate y lisas con dorados de ptas. 0'75 á 4'50.

Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoritas, madera 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, 102, 104, 106, 108, 110, 112, 114, 116, 118, 120, 122, 124, 126, 128, 130, 132, 134, 136, 138, 140, 142, 144, 146, 148, 150, 152, 154, 156, 158, 160, 162, 164, 166, 168, 170, 172, 174, 176, 178, 180, 182, 184, 186, 188, 190, 192, 194, 196, 198, 200, 202, 204, 206, 208, 210, 212, 214, 216, 218, 220, 222, 224, 226, 228, 230, 232, 234, 236, 238, 240, 242, 244, 246, 248, 250, 252, 254, 256, 258, 260, 262, 264, 266, 268, 270, 272, 274, 276, 278, 280, 282, 284, 286, 288, 290, 292, 294, 296, 298, 300, 302, 304, 306, 308, 310, 312, 314, 316, 318, 320, 322, 324, 326, 328, 330, 332, 334, 336, 338, 340, 342, 344, 346, 348, 350, 352, 354, 356, 358, 360, 362, 364, 366, 368, 370, 372, 374, 376, 378, 380, 382, 384, 386, 388, 390, 392, 394, 396, 398, 400, 402, 404, 406, 408, 410, 412, 414, 416, 418, 420, 422, 424, 426, 428, 430, 432, 434, 436, 438, 440, 442, 444, 446, 448, 450, 452, 454, 456, 458, 460, 462, 464, 466, 468, 470, 472, 474, 476, 478, 480, 482, 484, 486, 488, 490, 492, 494, 496, 498, 500, 502, 504, 506, 508, 510, 512, 514, 516, 518, 520, 522, 524, 526, 528, 530, 532, 534, 536, 538, 540, 542, 544, 546, 548, 550, 552, 554, 556, 558, 560, 562, 564, 566, 568, 570, 572, 574, 576, 578, 580, 582, 584, 586, 588, 590, 592, 594, 596, 598, 600, 602, 604, 606, 608, 610, 612, 614, 616, 618, 620, 622, 624, 626, 628, 630, 632, 634, 636, 638, 640, 642, 644, 646, 648, 650, 652, 654, 656, 658, 660, 662, 664, 666, 668, 670, 672, 674, 676, 678, 680, 682, 684, 686, 688, 690, 692, 694, 696, 698, 700, 702, 704, 706, 708, 710, 712, 714, 716, 718, 720, 722, 724, 726, 728, 730, 732, 734, 736, 738, 740, 742, 744, 746, 748, 750, 752, 754, 756, 758, 760, 762, 764, 766, 768, 770, 772, 774, 776, 778, 780, 782, 784, 786, 788, 790, 792, 794, 796, 798, 800, 802, 804, 806, 808, 810, 812, 814, 816, 818, 820, 822, 824, 826, 828, 830, 832, 834, 836, 838, 840, 842, 844, 846, 848, 850, 852, 854, 856, 858, 860, 862, 864, 866, 868, 870, 872, 874, 876, 878, 880, 882, 884, 886, 888, 890, 892, 894, 896, 898, 900, 902, 904, 906, 908, 910, 912, 914, 916, 918, 920, 922, 924, 926, 928, 930, 932, 934, 936, 938, 940, 942, 944, 946, 948, 950, 952, 954, 956, 958, 960, 962, 964, 966, 968, 970, 972, 974, 976, 978, 980, 982, 984, 986, 988, 990, 992, 994, 996, 998, 1000, 1002, 1004, 1006, 1008, 1010, 1012, 1014, 1016, 1018, 1020, 1022, 1024, 1026, 1028, 1030, 1032, 1034, 1036, 1038, 1040, 1042, 1044, 1046, 1048, 1050, 1052, 1054, 1056, 1058, 1060, 1062, 1064, 1066, 1068, 1070, 1072, 1074, 1076, 1078, 1080, 1082, 1084, 1086, 1088, 1090, 1092, 1094, 1096, 1098, 1100, 1102, 1104, 1106, 1108, 1110, 1112, 1114, 1116, 1118, 1120, 1122, 1124, 1126, 1128, 1130, 1132, 1134, 1136, 1138, 1140, 1142, 1144, 1146, 1148, 1150, 1152, 1154, 1156, 1158, 1160, 1162, 1164, 1166, 1168, 1170, 1172, 1174, 1176, 1178, 1180, 1182, 1184, 1186, 1188, 1190, 1192, 1194, 1196, 1198, 1200, 1202, 1204, 1206, 1208, 1210, 1212, 1214, 1216, 1218, 1220, 1222, 1224, 1226, 1228, 1230, 1232, 1234, 1236, 1238, 1240, 1242, 1244, 1246, 1248, 1250, 1252, 1254, 1256, 1258, 1260, 1262, 1264, 1266, 1268, 1270, 1272, 1274, 1276, 1278, 1280, 1282, 1284, 1286, 1288, 1290, 1292, 1294, 1296, 1298, 1300, 1302, 1304, 1306, 1308, 1310, 1312, 1314, 1316, 1318, 1320, 1322, 1324, 1326, 1328, 1330, 1332, 1334, 1336, 1338, 1340, 1342, 1344, 1346, 1348, 1350, 1352, 1354, 1356, 1358, 1360, 1362, 1364, 1366, 1368, 1370, 1372, 1374, 1376, 1378, 1380, 1382, 1384, 1386, 1388, 1390, 1392, 1394, 1396, 1398, 1400, 1402, 1404, 1406, 1408, 1410, 1412, 1414, 1416, 1418, 1420, 1422, 1424, 1426, 1428, 1430, 1432, 1434, 1436, 1438, 1440, 1442, 1444, 1446, 1448, 1450, 1452, 1454, 1456, 1458, 1460, 1462, 1464, 1466, 1468, 1470, 1472, 1474, 1476, 1478, 1480, 1482, 1484, 1486, 1488, 1490, 1492, 1494, 1496, 1498, 1500, 1502, 1504, 1506, 1508, 1510, 1512, 1514, 1516, 1518, 1520, 1522, 1524, 1526, 1528, 1530, 1532, 1534, 1536, 1538, 1540, 1542, 1544, 1546, 1548, 1550, 1552, 1554, 1556, 1558, 1560, 1562, 1564, 1566, 1568, 1570, 1572, 1574, 1576, 1578, 1580, 1582, 1584, 1586, 1588, 1590, 1592, 1594, 1596, 1598, 1600, 1602, 1604, 1606, 1608, 1610, 1612, 1614, 1616, 1618, 1620, 1622, 1624, 1626, 1628, 1630, 1632, 1634, 1636, 1638, 1640, 1642, 1644, 1646, 1648, 1650, 1652, 1654, 1656, 1658, 1660, 1662, 1664, 1666, 1668, 1670, 1672, 1674, 1676, 1678, 1680, 1682, 1684, 1686, 1688, 1690, 1692, 1694, 1696, 1698, 1700, 1702, 1704, 1706, 1708, 1710, 1712, 1714, 1716, 1718, 1720, 1722, 1724, 1726, 1728, 1730, 1732, 1734, 1736, 1738, 1740, 1742, 1744, 1746, 1748, 1750, 1752, 1754, 1756, 1758, 1760, 1762, 1764, 1766, 1768, 1770, 1772, 1774, 1776, 1778, 1780, 1782, 1784, 1786, 1788, 1790, 1792, 1794, 1796, 1798, 1800, 1802, 1804, 1806, 1808, 1810, 1812, 1814, 1816, 1818, 1820, 1822, 1824, 1826, 1828, 1830, 1832, 1834, 1836, 1838, 1840, 1842, 1844, 1846, 1848, 1850, 1852, 1854, 1856, 1858, 1860, 1862, 1864, 1866, 1868, 1870, 1872, 1874, 1876, 1878, 1880, 1882, 1884, 1886, 1888, 1890, 1892, 1894, 1896, 1898, 1900, 1902, 1904, 1906, 1908, 1910, 1912, 1914, 1916, 1918, 1920, 1922, 1924, 1926, 1928, 1930, 1932, 1934, 1936, 1938, 1940, 1942, 1944, 1946, 1948, 1950, 1952, 1954, 1956, 1958, 1960, 1962, 1964, 1966, 1968, 1970, 1972, 1974, 1976, 1978, 1980, 1982, 1984, 1986, 1988, 1990, 1992, 1994, 1996, 1998, 2000, 2002, 2004, 2006, 2008, 2010, 2012, 2